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液压传动

一、填空

2、容积式液压泵是依靠（密封容积的变化）来进行工作的。

3、液压缸运动速度的大小决定于（进入液压缸的流量）。

4、减压阀常态时阀口常（开）。

5、油箱的功用有（储存油液）、（散发热量）、逸出气体和沉淀污物。

6、调速阀是由（减压阀）和（节流阀）串联组合而成的组合阀。

7、若换向阀四个油口有钢印标记：“A”、“P”、“T”、“B”，其中（P）表示进油口，（T）表示回油口。

8、密封装置是解决（泄漏）最重要、最有效的手段。

10、液压传动系统由（动力）装置、（执行）装置、（控制）装置、（辅助）装置和工作介质组成。

11、执行元件是将液体的（压力）能转化成（机械）能的元件。

12、压力继电器是一种将油液的（压力）信号转换成（电）信号的电液控制元件。

13、液压系统的工作压力取决于（负载）。

15、外啮合齿轮泵位于轮齿脱开啮合一侧是（吸油）腔，位于轮齿进入啮合一侧是（压油）腔。

16、液压辅件包括管路、管接头、（ ）、（ ）和蓄能器等。油箱/过滤器/密封件（写出两个即可）

17、液体在等直径管道中流动时，产生（沿程）损失；在变直径管、弯管中流动时，产生（局部）损失。

18、溢流阀能使其（进油口）压力保持恒定，减压阀能使其（出油口）压力保持恒定。

19、静压传递原理说：在密闭容器中，施加于液体上的压力将以（等值）同时传递到各点。

20、工作行程很长的情况下，使用（柱塞）缸最合适。

21、（减压）阀是利用液流通过阀口缝隙产生压降的原理，使出口压力低于进口压力，并使出口压力保持

基本不变的一种控制阀。

23、双作用叶片泵一般做成（定量）泵；单作用叶片泵可做成（变量）泵。

24、压力阀的共同点是利用作用在阀芯上的（液压力）和（弹簧力）相平衡的原理进行工作的。

26、三位四通换向阀处于中位时，P、T、A、B四个油口全部封闭的称为（O）型机能；P、T口互通，

A、B两个油口封闭的称为（M）型机能。

二、选择

1、在液压传动系统中，一般认为根据（D）传递动力。

A．牛顿液体内摩擦定律 B．阿基米德定律

C．查理定律 D．帕斯卡原理

2、一水平放置双杆液压缸，采用三位四通电磁换向阀，要求阀处于中位时，液压泵卸荷，且液压缸浮动，

其中位机能应选用（D）；要求阀处于中位时，液压泵卸荷，液压缸闭锁不动，其中位机能应选用（B）。
A．O 型； B．M 型； C．Y型； D．H 型；

3、下面哪一项不是溢流阀的功用（C）。
A．用作安全阀 B．用作背压阀 C．用作顺序阀 D．用作卸荷阀

4、以下（C）不是蓄能器的功用。

A．作辅助动力源 B．作应急油源 C．提高系统效率 D．为系统保压

5、选择液压泵时，在负载大、功率大的场合往往选择（C）。
A．齿轮泵 B．叶片泵 C．柱塞泵 D．双联泵

6、液压缸是将液体的压力能转换为（B）的能量转换装置。

A．动能 B．机械能 C．位能 D．热能

7、液压缸有效面积一定时，其活塞运动的速度由（B）来决定。

A．压力 B．流量 C．排量 D．负载

8、大流量液压系统使用的换向阀一般是（C）。

A．手动换向阀 B．机动换向阀 C．电液换向阀 D．电磁换向阀
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9、在普通液压系统中，液压泵进油口处一般采用（A）。

A．网式过滤器 B．线隙式过滤器 C．纸质过滤器 D．吸附性过滤器

10、已知单杆活塞液压缸两腔有效面积 A1=2A2，泵供油流量为 q，若将液压缸差动连接，活塞快进，则进

入液压缸无杆腔的流量是（B）；如果不差动连接，则小腔的排油流量是（A）。
A．0.5q B．1.5q C．1.75q D．2q

11、直动型溢流阀一般用于（A）。

A．低压系统 B．中压系统 C．高压系统 D．超高压系统

12、纸质过滤器的滤芯一般都做成折叠形，其目的是为了（C）。
A．提高过滤精度 B．增强滤芯强度 C．增大过滤面积 D．方便安装

13、液压传动是依靠液体的（C）来传递能量的。

A．动能 B．位能 C．压力能 D．机械能

14、工作介质在传动及控制中起传递（B）的作用。

A．能量和信号 B．压力和流量 C．推力和速度 D．振动和噪声

15、为了使齿轮泵连续供油，要求其啮合系数（B）。
A．等于 1 B．大于 1 C．小于 1 D．大于 0

16、高压系统宜采用（C）。
A．齿轮泵 B．叶片泵 C．柱塞泵 D．螺杆泵

17、双出杆液压缸，采用缸筒固定安装方式时，工作台的移动范围为缸筒有效行程的（C）。
A．4 倍 B．3 倍 C．2倍 D．1 倍

18、以下（D）不属于液压辅助元件。

A．O 型密封圈 B．过滤器 C．蓄能器 D．压力继电器

19、理想液体是一种假想液体，它（A）。

A．无粘性，不可压缩 B．无粘性，可压缩 C．有粘性，不可压缩 D．有粘性，可压缩

20、液体沿等直径直管流动时所产生的压力损失，称为（B）。

A．功率损失 B．沿程压力损失 C．效率损失 D．局部压力损失

21、液压泵是通过密封容积的变化来吸油和压油的，故称为（A）。

A．容积泵 B．离心泵 C．真空泵 D．转子泵

22、溢流阀没有（C）功能。

A．溢流稳压 B．过载保护 C．减压 D．背压

23、下面（A）不是液压系统中采用的管材。

A．铝管 B．铜管 C．钢管 D．橡胶管

24、液压缸的运动速度取决于（B）。

A．压力和流量 B．流量 C．压力 D．负载

25、液压泵能够实现吸油和压油，是由于泵的（C）周期变化。

A．动能 B．压力能 C．密封容积 D．流动方向

26、选择液压泵的类型时，从结构复杂程度、自吸能力、抗污染能力和价格方面比较，最好的是（A）。

A．齿轮泵 B．单作用叶片泵 C．双作用叶片泵 D．柱塞泵

27、为了避免活塞在行程两端撞击缸盖，一般液压缸设有（D）。

A．导向装置 B．排气装置 C．密封装置 D．缓冲装置

28、方向控制阀包括（C）。

A．单向阀和节流阀 B．换向阀和节流阀

C．单向阀和换向阀 D．节流阀和液控单向阀

29、调速阀可使流量不随（B）变化而变化。

A．进口压力 B．负载 C．温度 D．通流面积

30、对减压阀不正确的描述是（C）。

A．有定值减压阀、定差减压阀和定比减压阀
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B．液压系统一般采用定值减压阀

C．减压阀的作用是实现顺序动作

D．减压阀在回路中是串联的

31、尼龙管目前大多在（A）管道中使用。

A．低压 B．中压 C．高压 D．超高压

32、蓄能器的主要功用是（B）。

A．储存液压泵的油液 B．储存油液的压力能

C．释放油液 D．吸收系统中泄漏的油液

33、在定量泵供油的液压系统中，采用出口节流调速，溢流阀在执行元件工作进给时，其阀口是（B）

的，液压泵的工作压力取决于溢流阀的调整压力且基本保持恒定。

A．关闭 B．打开 C．不确定 D．无法判断

34、（B）叶片泵运转时，存在不平衡的径向力。

A．双作用 B．单作用 C．多作用 D．容积式

35、在工作原理上，所有的阀都是通过改变（A）的相对位置来控制和调节液流的压力、流量及流

动方向的。

A．阀芯与阀体 B．阀体与阀盖 C．阀芯与阀盖 D．阀芯与弹簧

36、下面哪一个功用不属于油箱的功用（C）。

A．储存油液 B．散发热量 C．保持压力 D．逸出气体

70、当用一个液压泵驱动的几个执行件需要按一定顺序依次工作时，应采用（B）。

A．方向控制回路 B．顺序控制回路 C．调速回路 D．保压回路

71、没有量纲的物理量是（C）。

A．动力粘度 B．运动粘度 C．恩氏粘度 D．内摩擦力

72、下面哪一种不是控制工作介质污染的措施（C）。
A．控制工作介质的温度 B．严格清洗元件和系统

C．给系统设置排气装置 D．定期检查和更换工作介质

73、直轴式轴向柱塞泵中，既不旋转又不往复运动的零件是（A）。

A．斜盘 B．柱塞 C．滑履 D．缸体

74、压力继电器是将（B）转变成电信号的转换装置。

A．速度信号 B．压力信号 C．力信号 D．温度信号

75、在定量泵节流阀调速回路中，调速阀可以安装在回路的（D）上。

A．进油路 B．回油路 C．旁油路 D．以上都正确

76、普通液压油的品种代号为（A）。

A．HL B．HM C．HV D．HG
77、理想液体的伯努利方程中没有（C）。

A．动能 B．位能 C．热能 D．压力能

78、限压式变量叶片泵能借助输出（B）的大小自动改变偏心距 e来改变输出流量。

A．流量 B．压力 C．功率 D．转矩

79、液压泵在正常工作条件下，按试验标准规定连续运转的最高压力称为（B）。

A．工作压力 B．额定压力 C．最高允许压力 D．极限压力

80、在双杆活塞缸中，活塞直径为 0.18m，活塞杆直径为 0.04m，当进入液压缸的流量为

4.16×10－4m3/s时，往复运动速度为（A）m /s。
A．1.72×10－2 B．1.63×10－2 C．1.52×10－2 D．1.32×10－2

81、以下哪个不属于液压缸的组成部分（D）。

A．缸筒 B．活塞 C．防尘圈 D．阀芯

82、下面（C）对液控单向阀的描述是正确的。

A．允许油液反方向流动 B．可以双向自由流动
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C．控制油口有压力油时允许油液倒流 D．以上说法都不正确

83、中位时可以使液压缸锁紧、液压泵卸荷的是（B）中位机能。

A．H 型 B．M 型 C．O 型 D．P 型

84、相对粘度又称为（D）。

A．动力粘度 B．运动粘度 C．绝对粘度 D．条件粘度

85、管接头必须在强度足够的条件下能在振动、压力冲击下保持管路的（D）。
A．联结性 B．流动性 C．可靠性 D．密封性

86、对单作用叶片泵描述不正确的是（B）。

A．非平衡式叶片泵 B．对油液的污染不敏感 C．改变偏心可以改变排量 D．变量泵

87、在液压缸中应用广泛的是（A）。

A．活塞缸 B．柱塞缸 C．摆动缸 D．组合缸

88、广泛应用的换向阀操作方式是（D）。

A．手动 B．机动 C．液动 D．电磁铁

89、下面哪一项不是对密封装置的要求（C）。

A．摩擦力稳定 B．抗腐蚀性好 C．良好的润滑性 D．良好的密封性

90、泵在单位时间内由其密封容积的几何尺寸变化计算而得的排出液体的体积称为（C）。

A．实际流量 B．公称流量 C．理论流量 D．排量

91、可实现差动连接的液压缸是（B）。

A．等直径双杆活塞式液压缸 B．单杆活塞式液压缸

C．柱塞式液压缸 D．摆动式液压缸

92、流量控制阀是通过调节阀口的（A）来改变通过阀口的流量。

A．通流面积 B．阀口形状 C．温度 D．压力差

93、顺序阀的主要功用是（D）。

A．定压、溢流、过载保护 B．背压、远程控制

C．降低系统压力为低压执行件供油 D．利用压力变化控制油路的通断

94、气囊式蓄能器中采用的气体是（D）。

A．空气 B．氧气 C．氢气 D．氮气

95、不需要滤芯芯架的是（A）过虑器。

A．烧结式 B．线隙式 C．网式 D．纸芯式

96、下列调速方案中，（C）的功率损失较小。

A．节流阀进油节流调速 B．节流阀回油节流调速

C．节流阀旁路节流调速 D．调速阀回油节流调速

97、液压系统的额定工作压力为 10MPa，安全阀的调定压力应为（D）。

A．0 B．等于 10MPa C．小于 10MPa D．大于 10Mpa
98、图示直水管中，其中截面Ⅰ处的压力是 1MPa，截面Ⅱ处的压力是 0.5 MPa，据此知直水管中的

流动方向是（A）。

A．水由截面Ⅰ流向截面Ⅱ

B．水由截面Ⅱ流向截面Ⅰ

C．水是静止的

D．水由截面Ⅰ流向截面Ⅱ，又由水由截面Ⅱ流向截面Ⅰ往复循环

99、液压泵实际输出压力称为（B）。

A．最大压力 B．工作压力 C．公称压力 D．额定压力

100、液压马达的理论流量（B）实际流量。

A．大于 B．小于 C．等于 D．以上都不正确

101、下列液压阀中不能作背压阀使用的是（A）。

A．减压阀 B．溢流阀 C．节流阀 D．单向阀
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102、为了便于检修，蓄能器与管路之间应安装（D）。

A．减压阀 B．顺序阀 C．节流阀 D．单向阀

103、适合安装在液压泵进油口的过滤器是（A）过滤器。

A．网式 B．纸质 C．烧结 D．蛇形管式

104、用同样定量泵、节流阀、溢流阀和液压缸组成下列几种节流调速回路，（C）的速度刚性最差而回路

效率最高。

A．进油口节流调速回路 B．出油口节流调速回路

C．旁路节流调速回路 D．以上都可以

105、差动连接的液压缸可使活塞实现（D）。

A．减速 B．加速 C．慢速 D．快速

106、动量方程是（B）在流体力学中的表现形式。

A．质量守恒定律 B．动量定理 C．能量守恒定律 D．牛顿内摩擦定律

三、判断

1、理想液体就是指不可压缩又作定常流动的液体。（Ｘ）

2、高压软管比硬管安装方便，还可以吸收振动。（√）

3、液体只有在流动是才呈现粘性。（√）

4、静止液体内任一点的静压力在各个方向上都相等。（√）

5、液压传动适宜于远距离传输。（Ｘ）

6、液压传动适宜于传动比要求严格的场合。（Ｘ）

7、液压传动装置工作平稳，能方便地实现无级调速。（√）

8、采用调速阀的定量泵节流调速回路，能保证负载变化时执行元件运动速度稳定。（√）

9、液压传动能实现过载保护。（√）

10、不可压缩液体作定常流动时，通过流管任一通流截面的流量是相等的。（√）

11、液体的体积模量越大，则液体抵抗压缩能力越强。（√）

12、在高温、易燃、易爆的工作场合，为安全起见应在系统中使用合成型和石油型液压油。（Ｘ）

13、沿程压力损失与液体的流速有关，而与液体的黏度无关。（Ｘ）

14、液体在不等横截面的管道中流动时，液流速度和液体压力与横截面积的大小成正比。（Ｘ）

15、旁油路节流调速回路，只有节流功率损失，没有溢流功率损失。（√）

16、液体中任何一点的密度、压力、速度都不随时间变化的流动称为恒定流动。（√）

17、液流的连续性方程表明在定常流动下，流过各个截面上的流量是相等的。（√）

18、压力和功率是液压传动的两个重要参数，其乘积为流量。（Ｘ）

19、定量泵与变量马达组成的容积调速回路中，其输出转矩恒定不变。（Ｘ）

20、选择液压油时主要考虑油液的密度。（Ｘ）

21、绝对压力是以大气压为基准表示的压力。（Ｘ）
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22、液体在外力作用下流动时会产生一种内摩擦力，这一特性称为液体的粘性。（√）

23、液体在不等横截面管道中流动时，其速度与横截面积的大小成反比。（√）

24、连续性方程是能量守恒定律在流体力学中的一种表现形式。（Ｘ）

25、雷诺数是判断层流和湍流的依据。（√）

26、伯努利方程是能量守恒定律在流体力学中的表现形式。（√）

27、用压力表测得的压力就是绝对压力。（Ｘ）

28、在液压系统中能量的损失主要表现为温升。（Ｘ）

29、油液的粘温特性显示，油液的粘度与温度无关。（Ｘ）

30、液体在变径管中流动时，其管道截面积越小，则流速越高，而压力越小。（√）

31、液压系统工作时，液压阀突然关闭或运动部件迅速制动，常会引起液压冲击。（√）

32、当液流实际流动时的雷诺数小于其临界雷诺数时，则其流动状态为紊流。（Ｘ）

33、定量泵是指排量不可改变的液压泵。（√）

34、在齿轮泵中，为了消除困油现象，可在泵的端盖上开卸荷槽。（√）

35、液压系统的工作压力数值是指其绝对压力值。（Ｘ）

36、采用顺序阀的顺序动作回路适用于液压缸数目多、阻力变化小的场合。（Ｘ）

37、流经细长小孔的流量与液体的流速有关，而与液体的黏度无关。（Ｘ）

38、气穴现象多发生在阀口和液压泵的出口处。（Ｘ）

39、Y型密封圈在装配时要将唇边面对有压力的油腔。（√）

40、液压泵的排量愈小，转速愈低，则泵的容积效率也愈低。（Ｘ）

41、当液压泵的进、出口压力差为零时，泵输出的流量即为理论流量。（√）

42、作用于活塞的推力越大，活塞运动的速度就越快。（Ｘ）

43、液压缸差动连接时，液压缸产生的推力比非差动连接时的作用力大。（Ｘ）

44、差动式液压缸往返速度相等时，缸筒内径和活塞杆直径的关系是 dD 2 。（√）

45、液压泵的理论流量取决于泵的有关几何尺寸和转速，而与泵的工作压力无关。（√）

46、液压泵的工作压力不仅取决于外负载和管路的压力损失，还与液压泵的流量有关。（Ｘ）

47、由于存在泄漏，所以液压泵的实际流量大于它的理论流量。（Ｘ）

48、齿轮泵径向间隙引起的泄漏量最大。（Ｘ）

49、液压泵都可以正反转的。（Ｘ）

50、液压泵的实际输出流量随排油压力的提高而增大。（Ｘ）
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51、流量可以改变的液压泵称为变量泵。（√）

52、定量泵是指输出流量不随输出压力改变的液压泵。（Ｘ）

53、保压回路可用于防止倾斜布置的液压缸和与之相连的工作部件因自重而下落。（√）

54、改变双作用叶片泵的偏心可以改变其排量。（Ｘ）

55、液压泵的工作压力等于额定压力。（Ｘ）

56、在液压系统的噪声中，液压泵的噪声占有很大的比重。（√）

57、斜轴式轴向柱塞泵是通过调节斜盘的倾角来调节排量的。（√）

58、限压式变量叶片泵能借助输出压力的变化自动改变偏心量的大小来改变输出流量。（√）

59、液压缸活塞运动的速度与负载无关，而是取决于流量。（√）

60、齿轮泵存在三个可能泄漏的部位，其中对泄漏影响最大的是齿端面与端盖间的轴向间隙。（√）

61、缓冲装置的作用是排除混入液压缸中的气体，保证液压缸运动平稳。（Ｘ）

62、换向阀是借助阀芯和阀体之间的相对移动来控制油路的通断，或改变油液的方向，从而控制执行

元件的运动方向。（√）

63、当双作用叶片泵的负载压力降低时，泄漏减小，其排量增大。（Ｘ）

64、尼龙管和塑料管一般用作回油管和泄油管。（√）

65、齿轮泵的浮动侧板是用来消除齿轮泵的困油现象的。（Ｘ）

66、双作用叶片泵的流量是可以改变的，所以它是一种变量泵。（Ｘ）

67、液压执行元件包括液压马达和液压缸。（√）

68、低速液压马达的基本型式是径向柱塞马达，其特点是排量大、体积大、转速低。（√）

69、电液换向阀由电磁换向阀和液动换向阀组成，多用于大流量系统。（√）

70、轴向柱塞泵的柱塞数越多，其流量脉动就越小，且柱塞数为偶数比为奇数时要小。（Ｘ）

71、压力继电器是把油液的压力信号转换成电信号的一种元件。（√）

72、液压泵的工作压力取决于外负载和排油管路上的压力损失，与液压泵的流量无关。（√）

73、单杆活塞缸差动连接可以提高活塞的运动速度，并使其输出推力增大。（Ｘ）

74、背压阀的作用是使液压缸的回油腔具有一定压力，保证运动部件工作平稳。（√）

75、对于叶片式液压马达，其叶片应径向安装。（√）

76、作用于液压缸活塞上的推力越大，活塞运动速度越快。（Ｘ）

77、单杆活塞液压缸差动连接可实现快速进给。（√）

78、装有排气装置的液压缸，只需打开排气装置即可排尽液压缸中的空气。（Ｘ）

79、在输入相同流量的情况下，供油压力愈高，则液压缸的运动速度愈快。（Ｘ）

80、因液控单向阀关闭时密封性能好，故常用于保压回路和锁紧回路。（√）

81、变量泵与定量马达构成的容积调速回路，其调速特点是恒转矩调速。（√）

82、单向阀、顺序阀和溢流阀均可以用作背压阀。（√）

83、液压执行元件的功能是将压力能转换成机械能。（√）
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84、“M”型中位机能的三位四通换向阀，中位时可使泵保压。（Ｘ）

85、单杆活塞式液压缸的往复速度相等。（Ｘ）

86、外控顺序阀利用外部控制油的压力来控制其阀芯的移动。（√）

87、当缸体较长时，缸孔内壁的精加工较困难，宜采用柱塞缸。（√）

88、由于存在泄漏，所以马达的实际输入流量小于它的理论流量。（Ｘ）

89、调速阀由顺序阀和节流阀串联组成。（Ｘ）

90、因存在泄漏，因此输入液压马达的实际流量大于其理论流量。（√）

91、单向顺序阀可以作平衡阀用。（√）

92、先导型溢流阀不可以用作卸荷阀。（Ｘ）

93、油箱内壁要涂刷油漆，以防止油箱被液压油腐蚀。（√）

94、液压缸排气装置有排气塞和排气阀两种。（√）

95、油箱在液压系统中的功用就是储存液压系统所需的足够油液。（Ｘ）

96、蓄能器在安装时油口须水平放置。（Ｘ）

97、三位四通换向阀处中位时，P、T、A三个油口互通，B口封闭称为M型机能。（Ｘ）

98、液控单向阀与普通单向阀一样，允许油液沿一个方向流动，不允许反向倒流。（Ｘ）

99、塑料和橡胶都是液压系统高压软管采用的材料。（Ｘ）

100、通过节流阀的流量与其通流截面积成正比，与阀口两端的压力差大小无关。（Ｘ）

四、写出图示符号名称

1、 2、 3、 4、

名称 双向定量泵 名称 双杆活塞缸 名称 过滤器 名称 减压阀

5、 6、 7、 8、

名称三位四通手动换向阀 名称 单向变量泵 名称 普通单向阀 名称 压力表

9、 10、 11、 12、
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名称 压力继电器 名称三位四通液控换向阀 名称 单向变量马达 名称 液控单向阀

13、 14、 15、 16、

名称 蓄能器 名称 调速阀 名称 二位三通电磁换向阀 名称 摆动缸

17、 18、 19、 20、

名称 单向节流阀 名称 二位二通行程阀/机动阀 名称 油箱 名称 顺序阀

21、 22、 23、

名称 柱塞缸 名称 二位二通电磁换向阀 名称 液压锁

22、试画出普通单向阀、顺序阀和压力继电器的图形符号。

五、简答

1、什么是“双联泵”?

答：双联泵是由两个单级叶片泵装在一个泵体内在油路上并联组成的液压泵。

2、为什么称单作用叶片泵为非卸荷式叶片泵？

答：单作用叶片泵转子每转一周，每个油腔吸油一次压油一次，其吸油腔和压油腔各占一侧，使转子和转

子轴所受径向力不平衡，故称其为非卸荷式叶片泵。

3、什么是真空度？

答：如果液体中某点处的绝对压力小于大气压力，这时该点的绝对压力比大气压力小的那部分压力值，称

为真空度。

4、绘图说明绝对压力、相对压力、真空度三者的关系。

解：绝对压力、相对压力、真空度三者的关系：

5、什么是换向阀的中位机能?
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答：三位换向阀阀芯在中位时各油口的连通情况称为换向阀的中位机能。

6、为什么调速阀能使执行元件的速度稳定?
答：调速阀由节流阀和减压阀组合而成，当系统负载发生变化时，减压阀可以对节流阀阀口前后的压力差

进行调节，使节流阀阀口前后的压力差始终保持不变，稳定通过节流阀阀口的流量，从而保证了执行

元件的速度稳定。

7、什么是液压基本回路？

答：液压基本回路就是能够完成某种特定控制功能的液压元件和管道的组合。

8、蓄能器有哪些用途?
答：①用作辅助动力源和应急动力源；②保持系统压力；③吸收流量脉动，缓和压力冲击，降低噪声。

10、什么是变量泵？

答：排量可以改变的液压泵称为变量泵。

11、背压回路与平衡回路有何区别？（4分）

答：背压回路的目的在于提高液压执行元件的运动平稳性，适用于任何形式布局的液压执行元件；平衡回

路主要适用于垂直或倾斜布置的液压执行元件，以防止运动部件因自重而下落。

9、写出理想液体的伯努利方程，并说明它的物理意义。

答： g
vz

g
p

g
vz

g
p

22

2
2

2
2

2
1

1
1 



意义：理想液体作定常流动时，也六种任意截面处液体的总水头由压水水头、位置水头和速度水头组

成，三者之间可互相转化，但总和不变。

12、什么是平衡式液压泵？

答：径向受力平衡的液压泵称为平衡式液压泵。

13、液压缸的作用是什么?有哪些常用的类型?
答：液压缸的作用是把液压系统的压力能转化成机械能来做功。

常用的液压缸有：活塞缸、柱塞缸等。

14、什么是“困油现象”？

答：液压油处在液压泵困油区（闭死空间）中，需要排油时无处可排，需要补充油液时又无法补充，这种

现象叫做“困油现象”。

15、什么是“容积调速回路”？

答：通过改变液压泵排量来改变其输出流量，或改变液压马达的排量进行

变速得的调速回路就是容积调速回路。

16、液压缸为什么需要密封？哪些部位需要密封？

答：为防止液压缸内高压腔向低压腔泄漏、防止液压缸内部向外部泄漏，以提高液压缸的容积效率，所以

必须对液压缸需要密封处采取相应的密封措施。

液压缸中需要密封的地方有：活塞与缸筒之间、活塞与活塞杆之间、活塞杆与缸盖之间、缸筒与缸盖之

间。

17、什么是“节流调速回路”？

答：定量泵供油系统，用流量控制阀改变输入执行元件流量实现调速的回路称为节流调速回路。

18、什么是“液压冲击现象”？

答：在液压系统中，由于某种原因而引起油液的压力在瞬间急剧升高，形成较大的压力峰值，这种现象就

做液压冲击。

19、选用虑油器时应考虑哪些问题?
答：①过滤精度满足要求；②具有足够的通流能力；③滤芯要有足够的强度；④滤芯抗腐蚀性好；⑤滤芯

清洗方便。
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20、什么是“非平衡式液压泵”？

答：非平衡式液压泵即径向受力不平衡的液压泵。

21、密封装置应满足哪些基本要求?
答：①在一定的压力和温度范围内有良好的密封性；

②摩擦系数小，摩擦力稳定；

③抗腐蚀性好；

④成本低。

22、什么是“空穴现象”？

答：液压系统中由于流速突然变大，压力迅速下降至低于空气分离压时，原先溶于油液中的空气游离出来

形成气泡夹杂在油液中形成气穴的现象。

23、卸荷回路的作用是什么？常见的卸荷回路有哪三种？哪几种换向阀可在中位时使泵卸荷？

答：卸荷回路的作用是在液压泵驱动电机不频繁启闭的情况下，使液压泵在功率损耗接近零的情况下运转，

以减少功率损耗，降低系统发热，延长液压泵和电机的寿命。

常见的卸荷回路有：①用换向阀的卸荷回路②在先导型溢流阀远控口接二位二通阀③直接并联二位二

通阀。

M、K、H三种。

24、什么是“局部压力损失”？

答：液体流经如阀口、弯道、通流截面变化等局部阻力处所引起的压力损失即为局部压力损失。

25、为什么先导型溢流阀适用于高压系统?
答：先导型溢流阀由主阀和导阀组成，导阀的作用是控制主阀的溢流压力，主阀的作用是溢流。由于主阀

弹簧很软，即使系统压力很高、溢流量很大时，弹簧力变化也不大，因而调压偏差小，压力波动较小。

故先导型溢流阀适用于中高压系统。

26、为什么直动型溢流阀适用于低压系统?
答：直动型溢流阀由主阀芯受液压力与弹簧力直接平衡来控制溢流口的启闭和开口大小，当流过溢流口的

流量变化时被控制的压力将出现波动，系统压力越高则压力波动越大，系统压力低则压力波动小，故直动

型溢流阀适合用于低压系统。

27、在下图中标出齿轮液压泵、齿轮液压马达中齿轮的转动方

向。

答：液压泵：上方齿轮逆时针旋转，下方齿轮顺时针旋转；

液压马达：上方齿轮顺时针旋转，下方齿轮逆时针旋转。

28、如图所示为溢流阀的几种应用，试指出图中溢流阀在各种

回路中的具体作用。

a) b) c) d)

答：a）起溢流稳压的作用； b）起卸荷阀的作用； c）起安全保护的作用； d）起背压阀的作用。

29、如图所示，若阀 1的调定压力 4MPa，阀 2的调定压力 2MPa，试回答下列问题：

（1）阀 1是 阀，阀 2是 阀；
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（2）当液压缸空载运动时，A点的压力值为 、B点的压力值为 ；

（3）当液压缸运动至终点碰到挡块时，A点的压力值为 、B点的压力值为 。

答：（1）溢流阀、减压阀 （2）0、0 （3）4MPa、2MPa

30、分析如图所示液压系统，试回答下列问题：

（1）指出元件名称：元件① ；

元件② ；

元件③ ；

元件④ 。

（2）该系统由 回路、 回路、 回路

和 回路组成。

答：（1）① 活塞缸 ② 液控单向阀 ③ 三位四通手动换向阀（M型）

④ 单向定量泵

（2）调压、卸荷、锁紧、换向

31、已知液压泵的额定压力和额定流量，若不计管道内压力损失，试指

出图示各种工况下液压泵出口

处的工作压力值。

a) b) c) d) e)

答：a） 0p ； b） 0p ； c） pp  ； d）
A
Fp  ； e）

M

M

V
T

p
2



32、先导式溢流阀原理如图所示，回答下列问题：

（1）先导式溢流阀由哪两部分组成？

（2）何处为调压部分？如何调节？

（3）阻尼孔的作用是什么？

（4）主阀弹簧为什么可以较软？

答：（1）导阀和主阀 （2）导阀手柄调节弹簧压缩量 （3）产生压力

降 （4）因为主阀芯上下腔压力差克服弹簧力开启阀芯

33、图示为轴向柱塞泵和柱塞液压马达的

工作原理图，转子按图示方向旋转，

(1)作液压泵时，配油盘安装位置

为 。 口进油， 口出油；
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(2)作液压马达时，配油盘安装位置

为 。 口进油， 口出

油。

答：(1) A-Aa、a、b ；(2) A-Ab、c、d。

34、图示为容积式液压泵工作原理图，试说明其工作必须满足的基本条件

是什么？并指出元件 4、5和 6在其工作中的作用是什么？

答：基本条件：具有若干密封且可周期变化的空间；油箱内液面的绝对压

力必须恒等于或大于大气压；具有相应的配流机构。

4－压缩弹簧，保证柱塞始终与偏心轮工作表面接触。

5、6－单向阀，配流阀，保证高压腔与低压腔不互通。

35、图 a)所示，己知两液压缸 I、Ⅱ并联，缸 I 的活塞面积为 Al，缸Ⅱ的

活塞面积为 A2。巳知 Al＜A2，两缸的负载相同。试问当输入压力油时哪个液压缸先运动？为什么？图 b)所

示，已知 A1＝A2，F1＞F2，试问当输入压力油时，哪个液压缸先运动? 为什么？

答：a）Ⅱ缸先运动；负载相同时面积大者推力大，所以先动。

b）Ⅱ缸先运动；面积相同时负载小者先动。

36、图示叶片泵铭牌参数为 q＝18L/min，p＝6.3MPa，设活塞直径 D＝90mm，活塞杆直径 d＝60mm，

在不计损失且 F＝28000N时，试求在图示（a）、（b）、（c）情况下压力表读数是多少？（p2＝2 MPa，
要求列出算式）（6 分）

(a)

（b）

（c）

答：（a） Pa
A
Fp 6

2
104.4

09.0
4

28000






（b）

 
Pa

A
ApFp 6

2

226

22 105.5
09.0

4

06.009.0
4

10228000














（c） 0p

37、图示为一卸荷回路，试问液压元件 1、2、3、4、5名称是什么？

元件 1 名称：
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元件 2 名称：

元件 3 名称：

元件 4 名称：

元件 5 名称：

答：直动型溢流阀、外控顺序阀、二位二通手动方向阀、普通单向阀、蓄能器

38、图示叶片泵铭牌参数为 q＝18L/min，p＝6.3MPa，设活塞直径 D＝90mm，活塞杆直径 d＝60mm，在

不计损失且 F＝28000N时，试求在图示（a）、（b）、（c）情况下压力表读数是多少？（p2＝2 MPa，要求列

出算式）

（a）

（b）

（c）

解： (a) 4.4
09.0

280004
2 





A

Fp MPa

(b)

 
5.5

09.0
4

06.009.0
4

10228000

2

226

22 












A
ApFp MPa

(c) 0p

39、根据图示系统说明图中哪些是液压传动的动力元件、执行元件、辅助

元件和控制元件。

动力元件：

执行元件：

辅助元件：

控制元件：

解：动力元件：3 ；

执行元件：7 ；

辅助元件：1、2 ；

控制元件；4、5、6。

40、分析如图所示系统，试回答下列问题：

（1）说明元件名称：元件① ；

元件② ；

元件④ ；

元件⑤ ；

元件⑥ ；

元件⑦ 。

（2）该系统的形式为 ，该系统由 回路、
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回路和 回路组成。

答：（1）①单向变量泵②普通单向阀④单向定量液压马达⑤直动型溢流阀⑥单向定量泵⑦油箱。

（2）闭式回路， 调压、调速、过载保护。

41、图示为叶片泵和叶片式液压马达的工作原理图。转子按图示方向旋

转，当作液压泵时， 为进油口 为出油口；当作液压马达时，

为进油口 为出油口。

解：b、c；a、d；b、c；a、d；

42、说出图示元件的正确名称,并在图中各油路端口标出正确的

字母代号。（8分）

答：该元件元件是： 电

液换向阀（2分）。

六、分析

1、己知 a)、b)所示回路参数相同，两液压缸无杆腔面积
24

1 1050 mA  ，负载 FL＝10000N，各液压缸

的调定压力如图所示，试分别确定两回路在活塞运动时和活塞运动到终点停止时 A、B 两处的压力。

a）运 动 时： b）运 动 时：

终点停止时： 终点停止时：

解： MPa
A
F

p L 0.2
1050

10000
4

1




 

a）运动中： MPapp BA 0.2 ；

运动到终点停止时： MPapA 5 ； MPapB 3

b）运动中： MPapp BA 0.2 ；（应为 Pa＝3.0Mpa，Pb＝2.0Mpa）
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运动到终点停止时： MPapp BA 5

2、图示为轴向柱塞泵和柱塞液压马达的工作原理图，转子（即缸体）按图示方向旋转，(1)作泵时，配油

盘安装位置为 图所示，其中 表示吸油口， 表示压油口；(2)作马达时，配油盘安装位

置为 图所示，其中 表示进油口， 表示出油口。

解：(1) A-Aa、a、b ；(2) A-Ab、c、d。

3、某液压系统如图示，液压缸动作循环为“快进→一工

进→二工进→快退→停止”，一工进速度大于二工进速

度。试分析该系统，并填写电磁铁动作顺序表（通电“＋”，

失电“－”）。

解： 电磁铁动作顺序表

1YA 2YA 3YA 4YA

快 进 + — + —

一工进 + — — —

二工进 + — — +

快 退 — + + —

停 止 — — — —

4、如图 a)所示，己知两液压缸 I、Ⅱ并联，缸 I 的

活塞面积为 Al，缸Ⅱ的活塞面积为 A2，巳知 Al＜A2，

两缸的负载相同。试问当输入压力油时哪个液压缸

先运动？为什么？如图 b)所示，已知 A1＝A2，F1＞

F2，试问当输入压力油时，哪个液压缸先运动?为什

么？

答：a）Ⅱ缸先运动；负载相同时面积大者推力大，所以先动。

b）Ⅱ缸先运动；面积相同时负载小者先动。

5、图示三种形式的液压缸，活塞和活塞杆直径分别为 D、d，如进入液压缸的流量为 q，压力为 p，试分析

三种情况液压缸输出的推力和运动方向。
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a) b) c)
输出推力： 输出推力： 输出推力：

运动方向： 运动方向： 运动方向：

答：a)
 

4

22 dDpF 



，向左移动；b)
4

2dpF 
 ，向右移动；c)

4

2dpF 
 ，向右移动。

6、仔细阅读图示液压系统，填写电磁铁动作顺序表

（一工进速度大于二工进速度）（通电“＋”，失电

“－”）。

答：电磁铁动作顺序表

7、如图所示三个液压缸的缸筒和活塞杆直径都是 D和 d，当输入压力油的

流量都是 q时，试说明各缸筒的移动速度、移动方向。

移动速度： 移动速度： 移动速度：

移动方向： 移动方向： 移动方向：

解：a）  22

4
dD

qv





，运动方向向左； b） 2

4
d
qv


 ，运动方向向右； c） 2

4
d
qv


 ，运动方向向右。

8、已知液压泵的额定压力和额定流量，若不计管道内压力损失，试指出图示各种工况下液压泵出口处的

工作压力值。

a) b) c) d) e)

解：a） 0p ； b） 0p ； c） pp  ； d）
A
Fp  ； e）

M

M

V
T

p
2



9、如图所示系统可实现“快进→一工进→二工进→快退→停止（卸

荷）”的工作循环，试填写电磁铁动作表（通电“＋”，失电

“－”）。

解：电磁铁动作顺序表

1YA 2YA 3YA 4YA 5YA
快 进 ＋ － ＋ － ＋

1YA 2YA 3Y
A

4YA

快进 + — + —

一工进 — — — +
二工进 — — — —

快退 — + + —
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一工进 ＋ － － － ＋

二工进 ＋ － － ＋ ＋

快 退 － ＋ ＋ － ＋

停 止 － － － － —

注：一工进4YA得电、二工进3YA和4YA均失电也正确

10、指出图示回路为何种基本回路？并指出元件 3和元件 5的正确名称。）

基本回路名称：

元件 3名称：

元件 5名称：

解：图示为双泵供油回路。元件 3是外控顺序阀；元件 5是溢流阀。

11、图示系统，液压缸的有效面积 A1=A2=100×10
-4
m
2
，缸Ⅰ负载 FL=35000N，缸Ⅱ运动时负载为零，不计摩

擦阻力、惯性力和管路损失，溢流阀、顺序阀和减压阀的调定压力分别为 4MPa、3MPa 和 2MPa，求下列三

种情况下 A、B、C 处的压力：（1）泵起动后，两换向阀处于中位；（2）1YA 通电，缸Ⅰ运动时和到终端停

止时；（3）1YA 断电，2YA 通电，缸Ⅱ运动时和碰到固定挡块停止运动时。

解：（1） MPapp BA 0.4 , MPapC 0.2 ；

(2) 运动时 MPapp BA 5.3 ， MPapC 0.2 ；

终点时 MPapp BA 0.4 , MPapC 0.2 ；

（3）运动时 MPappp CBA 0 ；

终点时 MPapp BA 0.4 , MPapC 0.2 。

12、仔细阅读图示液压系统，填写电磁铁动作顺序表（通电“＋”，

失电“－”）。

解：电磁铁动作顺序表

13、图中各缸完全相同，负载 F2>F1，已知节流阀能

调节缸速，不计其它压力损失，试判断图（a）和图

（b）中哪个缸先动？为什么？哪个缸速度快？为什

1YA 2YA 3YA 4YA

快 进 — — + +

工 进 + — — +

快 退 — + — +

停 止 — — — —
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么？

解：a)和 b)图中均为 A缸先动；

两缸油路并联，面积相同时负载小者先动；

从理论上讲 A、B缸速度相等。

a) b)

14、图示液压系统，要求先夹紧，后进给。仔细阅读系统图，完成

电磁铁动作顺序表。（通电“+”，失电“－”）

解：电磁铁动作顺序表

1YA 2YA 3YA 4YA

夹紧 － － － －

快进 － + － +

工进 － + － －

快退 － － + +

松开 + － － －

15、如图所示的液压系统，可以实现“快进－工进－快退－停止”

的工作循环要求，完成电磁铁动作顺序表。（通电“＋”，失电

“－”）（6分）

解：

16、如图所示，请将一个中位机能为M型三位四通电磁换向阀和一个单向顺

序阀分别填入图中相应的虚框内组成一个平衡回路，并连接好油路。

17、如图所示的多级调压回路中有几种压力？分别为多少?（负

载无穷大）并指出每种压力对应的换向阀状态。

答：有三种压力。

1YA 和 2YA 均不得电时，泵出口压力 8 MPa；

1YA 得电时，泵出口压力 2 MPa；

2YA 得电时，泵出口压力 5 MPa。

18、图示系统可实现“快进→工进→快退→停止”的动作循环。

试分析系统工作情况，填写电磁铁动作顺序表（通电“＋”，失

1YA 2YA 3YA

快进 － + +

工进 + + －

快退 + － +

停止 － － －
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电“－”）。

答：

电磁铁动作顺序表

1YA 2YA 3YA 压力继电器

快进 ＋ － ＋ －

工进 ＋ － － ＋

快退 － ＋ ＋ －

停止 － － － －

19、图示两种形式的液压缸，活塞和活塞杆直径分别为 D、d，如进入液压缸的流量为 q，压力为 p，

试分析两种情况液压缸产生的速度大小以及运动方向。

输出速度： 输出速度：

运动方向： 运动方向：

A） B）

答：A)  22

4
dD

q


,向左； B) 2

4
d
q


,向右。

20、如图所示回路，溢流阀的调整压力为5MPa，减压阀的调整压力为

1.5MPa， 活塞运动时负载压力为1MPa，其它损失不计，试分析：

⑴活塞在运动期间A、B点的压力值；

⑵活塞碰到死挡铁后A、B 点的压力值。

解：（1） Ap 1MPa
Cp 1MPa

（2） Ap 1.5MPa Cp 5MPa

21、如图所示液控单向阀，试说明其组成和工作原理。

（1）指出以下零件的名称：零件③

零件④ 零件⑤ 零件⑥ 。

（2）工作原理：

答：（1）③阀芯 ④阀座 ⑤阀体 ⑥活塞

（2）工作原理：K 口没有压力油时，A 口油压力高可以推开

阀芯从 B口流出；反之，B口油压力高不能从 A 口流出。当 K口有

压力油时，A口油压力高可从 B口流出, B 口油压力高可从 A口流

出.

22、己知 a)、b)所示回路参数相同，两液压缸无杆腔面积 A1＝50cm
2
，负载 FL＝10000N，各液压缸的调定

压力如图所示，试分别确定两回路在活塞运动时和活塞运动到终点停止时 A、B 两处的压力。
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答： Pa
A
Fp L 6

4 102
1050

10000



 

a)运动中， MPapp BA 2 ；终点停止时, MPapA 5 ， MPapB 2

b)运动中， MPapA 3 ， MPapB 2 ；终点停止时, MPapp BA 5

23、分析图示液压系统，回答以下问题。

（1）写出元件 2、3、4、5的正确名称：

元件 2 ；

元件 3 ；

元件 4 ；

元件 5 。

（2）一工进速度大于二工进速度，完成电磁铁动作顺序表。

答：（1）三位五通电液换向阀、外控顺序阀、直动型溢流

阀、调速阀；

（2）

24、如图所示为单出杆液压缸的三种

连接状态，若活塞面积为 A1，活塞杆

的面积为 A3，当前两种状态图 a）、b）
负载相同，后一种状态图 c）负载为零

时，不计摩擦力的影响，试比较三种

状态下液压缸左腔压力的大小。（6 分）

答：a）
3A
FpA  ； b）

1A
FpB  ； c） 0Bp 。

25、分析如图所示系统，回答下列问题：（10 分）

（1）指出下列元件的名称：

元件① ；

元件② ；

元件③ ；

元件④ ；

元件⑤ 。

1YA 2YA 3YA 4YA
快进

一工进

二工进

快退

原位停止

1YA 2YA 3YA 4YA

快进 + － + －

一工进 + － － －

二工进 + － － +

快退 － + － －

原位停止 － － － －
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（2）系统的形式是 ；系统包括： 回路、 回路、 回路和

回路。

答：（1）①单向定量泵②直动型溢流阀③三位四通换向阀（H 型）

④单向顺序阀⑤单杆活塞缸；

（2）开式；调压、换向、卸荷、平衡。

26、图示系统可实现“快进→工进（1）→工进（2）→快退→停止”的动作循环，且工进（1）速度比工

进（2）快。试分析系统工作情况，填写电磁铁动作顺序表（通电“＋”，失电“－”）。

电磁铁动作顺序表

解：

1YA 2YA 3YA 4YA

快进 + － + －

工进（1） + － － +

工进（2） + － － －

快退 － + － －

停止 － － － －

27、画出双泵供油回路．液压缸快进时双泵供油，工进时小泵供油、大泵

卸载。请标明回路中各元件的名称。

答：元件 1、元件 2：双联液压泵（1－大流量、2－小流量）；

元件 3：外控顺序阀；

元件 4：普通单向阀。

正确画图

28、如图所示回路中，已知两活塞面积相同，A1＝20cm2，但负载

分别为 FL1=8kN，FL2=4kN，若溢流阀的调定压力 py＝4.5MPa，分

析减压阀调定压力 pj分别为 1MPa、4MPa 时，两缸动作情况。

答： MPa
A
F

p L 0.4
1020

8000
4

1

1
1 


 

MPa
A
F

p L 0.2
1020

4000
4

1

2
2 


 

当减压阀调定 1MPa 时，缸Ⅰ能够运动，缸Ⅱ不能运动。

当减压阀调定 4MPa 时，缸Ⅱ先运动，缸Ⅰ后运动。

29、图示系统能实现“快进→工进→快退→原位停止泵卸荷”的

工作循环，试完成电磁铁动作顺序表，并指出其调速方式。（通
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电 “＋”，失电“－”）

解：

其调速方式为：出油口节流调速。

30、试用液压泵、先导型溢流阀、两个远程调压阀、三位四通换向阀等元

件组成一个三级调压回路，画出回路图并简述其工作原理。

解：正确画图

1YA、2YA均不得电，由主溢流阀决定泵出口处压力；1YA得电，由

远控阀 2决定泵出口处压力；2YA得电，由远控阀 3决定泵出口处压力。

31、图示为顺序动作回路，分析图示回路，在图中正确表示出

A、B缸的动作顺序并指出元件 C和元件 D的正确名称。

答：动作 1：A 缸向右－动作；

2：B 缸向右－动作；

3：B 缸向左－A缸向左；

元件 C、D：均为单向顺序阀。

32、图示系统可实现“快进→一工进→二工进→快退→停止”的工作循环，试列出电磁铁动作表（通电“＋”，

失电“－”），并指出二位二通电磁换向阀的作用。

1YA 2YA 3YA 4YA

快 进 — — + +

工 进 + — — +

快 退 — + — +

停 止 — — — —
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答：

二位二通电磁换向阀的作用是使泵卸荷。

33、设计一简单液压系统使液压缸能水平方向左右运动，并能在任意位置停止，停止时液压泵处于卸

荷状态（用原理图表示）。

答：

34、仔细阅读图示液压系统，完成以下问题：

（1）指出下列元件的正确名称：

元件 1： ；

元件 2： ；

元件 3： ；

元件 7： 。

（2）完成电磁铁动作顺序表（一工进速度大于二工

进速度）（通电用“+”，断电用“—”）。

1YA 2YA 3YA 4YA 5YA

快 进 + — + — +

一工进 + — — －/+ +

二工进 + — — +/－ +

快 退 — — — — +

停 止 — — — — —

1YA 2YA 3YA 4YA
快 进
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答：（1）单向定量泵、直动型溢流阀、三位四通电磁换向阀、调速阀；

（2）电磁铁动作顺序表

35、图中各溢流阀的调整压力为 1p ＞ 2p ＞ 3p ＞ 4p ，那么回

路能实现 级调压，并说明如何获得（例：当电磁铁均不

得电时，泵出口压力为 1p ）。

答：三级（1分）：两电磁铁都不得电时获得第一级；左边电

磁铁得电时获得第二 级；右边电磁铁得电时获得第三级。

36、如图所示为单出杆液压缸的三种连接状态，若活塞面积为

A1，活塞杆的面积为 A3，当前两种状态图 a）、b）负载相同，后一种状态图 c）负载为零时，不计摩擦力

的影响，试比较三种状态下液压缸工作腔压力的大小。

a) b) c)

解：1、a）
3A
FpA  ； b）

1A
FpB  ； c） 0Bp 。

37、图示系统溢流阀调定压力为 5MPa，减压阀调定压力为 2.5MPa，试回答以下问题并说明各工况中减压

阀口处于什么状态（工作或非工作状态）：1)当泵出口压力等于溢流阀调定压力时，夹紧缸使工件夹紧后，

A、C点压力各为多少?2)当泵出口压力由于工作缸快进，压力降到 1.5MPa 时(工件原处于夹紧状态)，A、C

点压力各为多少?3)夹紧缸在夹紧工件前作空载运动时，A、B、C点压力各为多少?(不计单向阀压力降)

（1） Ap Cp

减压阀阀口状态：

（2） Ap Cp

减压阀阀口状态：

（3） Ap Bp Cp

一工进

二工进

快 退

1YA 2YA 3YA 4YA

快 进 + — + —

一工进 — — — +

二工进 — — — —

快 退 — + + —
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减压阀阀口状态：

答：（1） MPapp CA 5.2 ，阀口关小/工作状态；

（2） MPapA 5.1 ， MPapC 5.2 ，阀口全开/非工作状态；

（3） MPappp CBA 0 ,阀口全开/非工作状态。

38、仔细阅读图示液压系统，填写电磁铁动作顺序表（通电“＋”，

失电“－”）。

解：

电磁铁动作顺序表

39、在图示系统中，

（1）当两溢流阀的调定压力分别为 pyl= 6MPa，py2 =

2MPa，1YA通电和断电时，液压泵最大工作压力分别为多少？

（2）当两溢流阀的调定压力分别为 py1 =2MPa，py2 = 6MPa，1YA

通电和断电时，液压泵泵最大工作压力分别为多少？

解：（1）1YA断电时，pp=2MPa；1YA通电时，pp=2MPa；
（2）1YA断电时，pp=6MPa；1YA通电时，pp=2Mpa。

七、计算题（16 分）

1、液压泵的流量 q＝30L/min，吸油管直径 d=25mm，液压泵吸油口距离液面高

度 h＝500mm。油液的运动粘度 sm /1020 26－＝  ，油液密度 3/900 mkg ，

不计损失，求液压泵吸油口处的真空度。

解：取截面 1-1、2-2列伯努利方程（在图中表示出两个截面）

22

2
2

22

2
1

11
vgzpvgzp 




 

因为 app 1 01 z 01 v hz 2

3

2 2 2

4 4 30 10 61.15 / min
0.025

qv m
d 

 
  


， 2 1.09 /v m s

1YA 2YA 3YA

快 进 + — +

工 进 + — —

快 退 — + —

停 止 — — —
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（正确列出两个截面上的参数）

液压泵吸油口真空度

Pappa 29.547909.1900
2
15.08.9900 2

2 

2、如图所示进油节流调速回路，已知液压泵供油流量
min/6Lq p  ，溢流

阀调定压力
MPap p 0.3

，液压缸无杆腔面积
24

1 1020 mA  ，负载

NF 4000 ，节流阀为薄壁孔口，其开口面积
241001.0 mAT

 ， 62.0dC ，

3/900 mkg ，求：

（1）活塞杆的运动速度；

（2）溢流阀的溢流量。

解：（1） Pa
A
Fp 6

4
1

1 1002
1020

4000






.

MPap 010203 ... 

所以有

min/75.1/1029.0900/100.121001.062.0/2 3464
1 LsmpACq Td  

因此 smm
A
qv /.min/.. 014608750

1020
10751

4

3

1

1 








（2） min/.. Lqqq py 25475161 

3、已知液压泵输出压力 10p MPa ,泵的机械效率 0.95m  ，容积效率 0.9v  ，排量 10 /pV mL r ，

转速 min/1500rn  ，液压马达的排量 10 /MV mL r ，机械效率 95.0Mm ，容积效率 9.0Mv ，不

计管路中的损失，求:（1）液压泵的输出功率 0P ；（2）驱动泵的电动机功率 iP；（3）液压马达输出转速 Mn ；

（4）液压马达输出转矩 MT ；（5）液压马达输出功率 MP 。

解：（1）液压泵的输出功率

min/5.139.015001010 3 LnVq VPP  

kW
qp

P pp 25.2
60

5.1310
600 







（2）驱动泵的电动机功率

kW
P

P
mv

i 63.2
95.09.0

25.20 





（3）液压马达的输出转速
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min/1215
1010

9.05.13
3 r

V
q

n
M

Mvp
M 







 



（4）液压马达的输出转矩

NmVpT Mm
M

M 11.1595.0
2

10101010
2

66















（5）液压马达的输出功率

kWPP MvMmM 92.19.095.025.20  

4、某液压泵的排量 rmLV /10 ，输出压力 MPap 5 ,容积效率 9.0v ，机械效率 95.0m ，当

转速为 min/1200rn  时，液压泵的输出功率 0P 和驱动泵的电动机功率 iP各为多少？

解：泵理论流量 min/1212001010 3 LVnqt  

泵实际流量 min/8.109.012 Lqq vt  

泵的输出功率 kWpqP 9.0
60

8.105
600 




泵的总效率 855.095.09.0  mv

电动机功率 kWPPi 05.1
855.0
9.0

＝＝＝


5、某液压系统采用限压式变量泵供油(见图 a)，液压泵调定

后的特性曲线如图 b 所示，活塞面积 4
1 1050 －＝ A m

2
，

4
2 1025 －＝ A m

2
，求负载 F=20kN 时，活塞运动速度 ?工v ；

活塞铁退时的速度 ?快退v (不考虑泄漏损失)

解：液压缸工作压力 MPa
A
Fp 4

1050
20000

4
1

1 


 

查图知此时流量 min/51 Lq 

所以 min/1
1050
105

4

3

1

1 m
A
qv 




 



工

快退时负载为0，流量 min/102 Lq 

所以 min/4
1025
1010

4

3

2

2 m
A
qv 




 



快退

6、某液压马达的排量 rmLVM /70 ，供油压力 MPap 10 ,输入流量 min/Lq 100 ，液压马达的容积效
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率 920.vM ，机械效率 940.Mm ，液压马达的回油背压为 0，求：（1）液压马达输出转速 Mn ；（2）

液压马达输出转矩 MT 。

解：（1）液压马达的输出转速

min/1314
1070
92.0100
3 r

V
q

n
M

Mv
M 







 



（2） MPap 10 ，液压马达的输出转矩

NmVpT Mm
M

M 78.10494.0
2

10701010
2

66















7、图中，已知无秆腔活塞面积
2410100 mA  ，液压泵的供油量

min/63Lq p  ，溢流阀的调整压力 MPap y 5 ，问负载 0＝F 和

NF k54＝ 时液压缸的工作压力p、液压缸的运动速度、溢流阀的溢流量

各为多少?(不计一切损失)

解： 0F 时，液压缸工作压力 01 p ；

溢流阀的溢流量 0Yq ；

液压缸运动速度 min/3.6
10100
1063

4

3

m
A
q

v p 



 



；

kNF 54 ，液压缸工作压力 MPa
A
Fp 6

41 104.5
10100

54000



 ＝＝

－

（为 5.4Mpa）

因为 MPaMPap 0.54.51  ，所以 min/3.6 LqY  ；

液压缸运动速度 0v
8、试设计一单杆活塞缸，要求差动连接快进速度是快退速度的 2倍，其活塞直径 D与活塞杆直径 d的比

值应为多少？（要求有完整的设计计算过程）

解：单杆活塞缸差动连接快进速度为 2

4
d
qv


进

快退速度为  22

4
dD

qv



退

要求 退进 vv 2 ,有  222 2 dDd  （应为 2d²＝（D²－d²））

所以
2
3

＝
d
D

（应为 D/d＝30.5）

2、某液压泵输出压力 p＝10MPa，转速 n＝1450r/min，泵的排量 Vp＝46.2mL/r，容积效率

ηv＝0.95，总效率η＝0.9。求驱动该泵所需电动机的功率 P 电和泵的输出功率 P？
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解：泵输出流量 min/64.6395.014502.46 mLnVq vp  

泵输出功率 kWpqP 6.10
60

64.6310
60






驱动迸的电动机功率 kWPP 78.11
9.0
6.10


电

9、图示两个结构相同相互串联的液压缸，无杆腔面积

24
1 10100 mA －＝  ,有杆腔面积 24

2 1080 mA －＝  ，缸1输

入压力 MPap 9.01  ,输入流量 min/121 Lq  ，不计

损失和泄漏，求缸1不受负载时（F1＝0），缸2能承受多

少负载？

解： 2
1

2
22111 A

A
F

ApFAp 

所以
  11250
1080

10100109.0
4

246

2

2
11

2 










A
ApF＝ N

10、某液压泵转速 n＝950r/min，排量 rV /mL168p  ，在额定压力 29.5MPa 和同样转速下，测得的实际流

量为 150L/min，额定工况下的总效率 0.87，求：

（1）泵的理论流量 tq ；

（2）泵的容积效率 v 和机械效率 m ；

（3）泵在额定工况下所需电动机功率 tP ；

（4）驱动泵的转矩 iT 。

解：(1)泵理论流量 min/6.15995010168 3
t LnVq p  －

（2）容积效率 94.0
6.159

150
v

机械效率 925.0
94.0
87.0

＝
容积效率

总效率
m

（3）驱动泵电机功率 kWpqP 77.84
87.060
1505.29

60t 






(4) 驱动泵转矩 5.852
9502
6084770

2
60









n

P
T t
i Nm

11、一柱塞式液压缸，缸筒固定，柱塞运动，柱塞直径为 d=12cm，缸

筒直径为 D=24cm。若输入液压油的压力为 p=5MPa，输入流量为
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q=10L/min，试求缸中柱塞伸出的速度及所驱动的负载大小（不计摩擦损失和泄漏）。

解： min/88.0
12.0
101044

2

3

2 m
d
qv 









NdpF 56520
4
12.0105

4

2
6

2







12、如图所示圆管，管中液体由左向右流动，已知管中通流断面

的直径分别是 d1＝200mm和 d2＝100mm，通过通流断面 1的平均

流速 u1＝1.5m/s，求流量是多少？通过通流断面 2的平均流速是多

少？

解：
2

22
1

1 0314.0
4
2.0

4
mdA 





2
22

2
2 00785.0

4
1.0

4
mdA 





smvAq /0471.05.10314.0 3
11 

由 2211 vAvA  得 sm
A
vA

v /6
00785.0
0471.0

2

11
2 ＝

13、已知某液压泵的排量为 10 mL/r，额定压力为 10 MPa，设其机械效率 0.95，容积效率 0.9，试计算:

（1）液压泵转速为 1500 r/min 时，其输出的流量为多少 L/min？

（2）该液压泵输出的功率为多少 kW？

（3）带动此泵工作的电机功率需多少 kW？

解： min/5.139.010101500 3 LrnVq v  

kWpqP 25.2
60

5.1310
60




＝出

kW
P

P
mv

63.2
95.09.0

25.2






出

电＝

14、图示两个结构相同、相互串联的双活塞杆液压缸，已知活塞面积直径为 D, 活塞杆直径为 d，两缸承

受负载分别为 F1、F2，流量为 q，不计损失和泄漏，若泵的出口压力足够大(即两缸均可运动)，试求：p1 、

p2 、v1和 v2 。（8分）

解：  22
2

2
4

dD
F

p





由
   

44

22

21

22

1
dDpFdDp 


 

得
 
 22

21
1

4
dD
FF

p





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 2221
4

dD
qvv





15、图示一个液压泵驱动两个结构相同相互串联的液压缸，已知

两缸尺寸相同，缸筒内径D=80mm,活塞杆直径d=40mm，负载

F
1
=F

2
=6000N，液压泵供油流量q=25L/min，求液压泵的供油压力p1

及两个液压缸的活塞运动速度v1，v2。

解：
  24

232

1 1050
4
1080

4
mDA 









    24
23322

1 1038
4

10401080
4

mdDA 











2
1

2
22111 A

A
F

ApFAp 

 
MPaA

A
F

A
FApFAp 64

2442
1

2

1

1
22111 1011.21038

1050
6000

1050
6000







 



m/min5
1050
1025

3

3

1
1 




 



A
qv

m/min8.3
1050

51038
3

4

1

12
2 




 



A
vAv

16、已知泵控马达的闭式系统，泵的排量和转速分别为 125mL/r 和 1450r/min，马达的排量为 250mL/r。在

泵工作压力为 10 MPa 时，泵和马达的机械效率和容积效率都分别为 0.92 和 0.98。若不计回路损失，求：

（1）在该工况下，马达的转速和输出扭矩；

（2）在该工况下，泵的输入功率。

解：(1)泵理论流量 min/25.181145010125 3
t LnVq p  －

泵理论流量 min/6.17798.025.181t Lqq v  

马达转速 r/min2.69698.0
10250
6.177

3 


 v
M

M V
qn 

马达输出转矩: NmpVT m
M

M 24.36692.0
2

102501010
2
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













（2）泵的输入功率 kWpqP
mv

83.32
92.098.060

6.17710
60







入

17、如图所示油管水平放置，截面 1－1、2－2处的内径分别为 d1＝5mm，
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d2＝20mm，在管内流动的油液密度ρ＝900kg/m3，运动粘度 =20mm2/s。若不计油液流动的能量损失，当

管内通过的流量为 18.84L/min时，求两截面间的压力差。（注：临界 Re 取 2300）

解： sm
d
qv /16

60105
1084.1844
62

3

2
1

1 



 





sm
d
qv /1

601020
1084.1844
62

3

2
2

2 



 





对截面1－1、2－2列伯努利方程
22

2
22

2

2
11

1
vpvp 



截面1－1 4000
20

51016Re
3

11 




dv

大于2300，为紊流，取 11＝

截面2－2 1000
20

20101Re
3

22 




dv

小于2300，为层流，取 22＝

所以 Pavvpp 114300
2

12900
2

161900
22

222
22

2
11

12 








18、已知单杆活塞缸无杆腔和有杆腔的有效面积分别为 A1＝40cm2，A2＝25cm2。若差动连接时能克

服的外负载 F＝600N，活塞运行的速度为 v＝0.2m/s，求不考虑损失时，液压泵的实际流量 qp和
输出功率 P。

解：由  21 AApF  得 MPa
AA

Fp 4.0
10251040

600
44

21







 

由
21 AA

qv


 得     sLAAvq /3.0102510402.0 44
21  

kWpqP 12.03.04.0 

19、一液压马达，要求输出转矩为 52.5N.m，转速为 30r/min，马达的排量为 105mL/r，求所需要的流量和

压力各为多少（马达的机械效率和容积效率各为 0.9）。

解：由
V

q
n v ，得 min/5.3

9.0
1010530 3

LVnq
v












由 m
VpT 

2


 ,得 MPa
V
Tp
m

49.3
9.010105

5.5222
6 



 





20、一马达的排量V=250mL/r，入口压力p1=100×105Pa，出口压力p2=5×105Pa，总效率η=0.9，容积

效率ηv=0.92，当输入流量为22L/min 时，试求：⑴马达的实际转速；⑵马达的输出转矩。

解： min/96.80
10250
92.022

3 r
V

q
n v 







 


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  Nm
Vp

T m 96.369
92.0
9.0

2
10250105.010

2

66














－

21、如图所示，液压泵从油箱中吸油，吸油管直径 d＝60mm，流量

q =150L/min，液压泵吸油口处的真空度为 0.2×105Pa，液压油的运动粘

度 ＝0.2×10－4m2/s，密度ρ=900kg/m3，不计任何损失，求最大吸油高

度。

解：取截面 1－1－、2－2 列伯努利方程

g
v

Z
g
p

g
v

Z
g
p

22

2
2

2
2

2
1

1
1 



截面 1－1 处： 01 p ， 01 Z ， 01 v

截面 2－2 处： MPap 5
2 102.0  ， ?2 Z ， sm

d
qv /88.0

6006.0
1015044
2

3

22 









所以 m
g
v

g
p

Z 27.2
9002
88.0

8.9900
102.0

2

252
22

2 









22、某液压泵的工作压力为 10 MPa，排量为 12mL/r，理论流量为 24L/min，容积效率为 0.9，机械效

率为 0.8。求该液压泵的转速、输出功率、输入功率和输入转矩。

解：由 vVnq  ，得 min/2222
9.01012

1024
6

3

r
V
qn

v








 





输出功率 kWpqP 6.3
60

9.02410
60






输入功率 kWPP
vm

i 5
9.08.0

6.3







输入转矩 NmVpT
m

i 89.23
8.02
10121010

2

66














23、已知单活塞液压杆缸缸筒内径 D=100mm,单活塞直径 d=50mm,工作压力 P1=2MPa,流量 q=10L/min,回油压

力 P2=0.5MPa。试求活塞往返运动时的推力和往返运动速度。（8分）

解：
2

22

1 00785.0
4
1.0

4
mDA 





    2
2222

2 00589.0
4

05.01.0
4

mdDA 








NApApF 1275500589.0105.000785.0102 66
2211 

min/27.1
00785.0
1010 3

1

m
A
qv 






24、某液压马达的进油压力为 10MPa，排量为 200mL/r，总效率为 0.75，机械效率为 0.9，试计算：

（1）该马达能输出的理论转矩为多少？
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（2）若马达的转速为 500r/min，则输入马达的流量为多少？

（3）若外负载为 200N•m（n＝500r/min）时，该马达输入功率和输出功率各为多少？

解： (1) NmpVTt 5.318
2

102001010
2

66









(2) min/10050010200 3 LVnq  

(3) kWnTP mt 1560/29.05.31860/2   ， kWPPi 4.21
7.0

15




25、某液压泵的排量为 120mL/r，转速为 1400r/min，在额定压力下工作，其额定压力为 21.5 MPa，测得实

际流量为 155L/min，额定工作条件下的总效率为 0.81。求该液压泵的理论流量、容积效率、机械效率、输

到泵轴上的实际转矩。

解： min/168140010120 3 LVnqt  

92.0
168
155


t

v q
q

88.0
92.0
81.0


v

m 


Nm
n

pqT m 6.33288.0
14002

10155105.21
2
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

26、已知某液压马达排量 rmLV /250 ，液压马达入口处压力 MPap 5.101  ,出口处压力

MPap 0.12  ，其总效率 9.0 ，容积效率 92.0v ，当输入流量 min/22Lq  时，

求：（1）液压马达输出转速 Mn ；（2）液压马达输出转矩 MT 。

解： min/96.80
10250
92.022

3 r
V

q
n v 







 



  Nm
Vp

T m 78.369
92.0
9.0

2
102501015.10

2
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